

# 和平委員會自啟動以來便遭冷遇

## 歐洲多國態度謹慎 意大利明確說因「憲法限制」無法加入

美國政府多名消息人士 7 日披露，美國總統特朗普啟動的所謂「和平委員會」計劃於 19 日召開首次領導人會議，議程包括討論加沙地帶重建籌款等。然而，該委員會自啟動以來便遭「冷遇」，歐洲多國態度謹慎。意大利 7 日明確說，因「憲法限制」無法加入。

### 西方盟友裡公開應邀加入的國家寥寥無幾

新華社報道，美國阿克西奧斯新聞網站 7 日首先報道所謂「和平委員會」領導人會議將在位於美國首都華盛頓的美國和平研究所召開。兩名政府消息人士告訴美聯社，與會者包括接受特朗普邀請加入「和平委員會」的國家和地區領導人、創始執行委員會成員等。

特朗普 1 月 22 日同十餘個國家和地區代表在瑞士達沃斯簽署文件，啟動所謂「和平委員會」，由他本人擔任主席。該委員會的創始執行委員會由 7 人組成，多為美方人員，包括美國國務卿魯比奧、總統特使威特科夫、特朗普的女婿庫什納等人。

上述匿名官員表示，由於會議尚未正式宣佈，暫不清楚有多少名領導人將接受邀請與會，相關議程細節仍在商討中。

不過，據路透社報道，匈牙利總理歐爾班可能參會。歐爾班 7 日在匈牙利西部城市松博特海伊參加活動時說，他將在兩週內前往華盛頓參加「和平委員會」會議。

根據特朗普的說法，「和平委員會」將首先處理加沙問題，後續延伸處理「其他衝

突」。

有輿論認為，美方欲打造一個平行於聯合國的機構，這將進一步破壞聯合國權威和工作機制。目前，美國的西方盟友裡公開應邀加入的國家寥寥無幾，法國、挪威、西班牙、新西蘭等國已表示「無意加入」。

### 美國「力勸」意大利

意大利外交部長安東尼奧·塔亞尼 7 日表示，由於意大利憲法與「和平委員會」章程存在衝突，無法參與「和平委員會」。「從法律角度看，這是一個不可逾越的障礙。」

早在 1 月下旬，已有多家媒體報道稱意大利不會加入「和平委員會」，因為該國憲法規定，意大利只能在國家平等的基礎上參

加國際和平與安全組織，而「和平委員會」的章程顯然體現了美國主導作用以及單一外國領導人領導。

據意大利《晚郵報》7 日報道，美方希望意大利更積極地參與「和平委員會」。出席米蘭-科爾蒂納冬奧會的美國副總統萬斯 6 日與意大利總理梅洛尼會晤時，曾直接詢問意方拒絕加入的原因。

不過，塔亞尼 7 日面對媒體記者時沒有談及雙方會晤細節，僅說意方 6 日與萬斯、魯比奧等人會晤時再次闡明其立場。

據報道，塔亞尼表示，意大利始終願意就和平相關的倡議展開討論，也準備在加沙問題上發揮積極作用，包括培訓巴勒斯坦警察。

### 特朗普晤洪都拉斯新總統 商議非法移民等議題

美國總統特朗普當地時間 2 月 7 日在佛羅里達州海湖莊園，與洪都拉斯新任總統阿斯富拉會面。

特朗普在社交網站發文，以外號「鐵托」稱呼阿斯富拉，形容阿斯富拉是他的朋友，兩人進行了非常重要的會面，雙方擁有很多共同價值觀，在安全領域有緊密的夥伴關係，合作打擊危險的販毒集團和毒梟，以及將非法移民和黑幫成員遣返回國。

兩人亦有討論很多其他議題，包括兩國之間的投資和貿易。特朗普又在帖文祝賀阿斯富拉當選總統，指對於早前能協助對方勝選感到無比榮幸，期待再次迎接他到訪美國。

美國是洪都拉斯最重要的貿易夥伴，佔該國出口總額的約 60%。洪都拉斯也是拉丁美洲最貧窮的國家之一，同時也是受有組織犯罪相關暴力影響最嚴重的國家之一。

香港中通社

### 葡萄牙 40 年來首次啟動 總統選舉第二輪投票

葡萄牙選民 8 日再次前往投票站，參加總統選舉第二輪投票。這是葡萄牙 40 年來首次出現總統選舉進入第二輪。

根據葡萄牙憲法，總統由全民直接選舉產生。如無候選人在第一輪投票中獲得半數以上選票，得票率前兩名的候選人將進行第二輪角逐，獲簡單多數者當選。

今年，中左翼社會黨候選人安東尼奧·塞古羅和極右翼政黨「夠了」黨領導人安德烈·文圖拉在第二輪投票中角逐。在首輪投票中，塞古羅以約 31% 的得票率位居第一，文圖拉以 23.5% 的得票率排名第二。「夠了」黨去年崛起，目前已成葡萄牙議會的主要政黨之一。

新華社

### 美國明尼蘇達州聯邦大樓外 抗議活動升級

美國明尼蘇達州明尼阿波利斯郊外聯邦大樓附近，當地時間 2 月 7 日爆發抗議活動，隨後局勢升級，當局宣佈該集會為非法集會。據亨內平縣警長辦公室表示，至少 50 人被捕。

美國《紐約時報》報道，這棟聯邦大樓已成為移民執法人員 (ICE) 的集結地點，以及反對聯邦移民執法行動的示威中心。抗議者主要針對近期移民掃蕩行動表達不滿。

亨內平縣警長辦公室指出，雖然集會整體平和，但部分示威者向執法人員投擲冰塊，擊中一名警員頭部，並砸碎一輛警車擋風玻璃。

警長辦公室發出聲明：「這並非我們的車輛首次遭到損壞。我們已發出驅散令，所有人員必須立即離開該區域。拒不從者將受到執法部門處罰。」

明尼蘇達州巡邏隊表示，被捕者中 25 人因未遵守驅散命令而遭州警拘留。

香港中通社

### 沙特宣佈對敘利亞 重大投資計劃

沙特阿拉伯 7 日宣佈推出針對敘利亞的重大投資計劃，覆蓋能源、航空、房地產和電信領域。

路透社認為，此舉表明沙特將自身定位為敘利亞新政權的主要支持者。

沙特投資大臣哈立德·法利赫說，沙特在敘利亞設立「埃拉夫」投資基金，計劃投入 75 億沙特里亞爾 (約合 20 億美元)，分階段開發敘利亞阿勒頗市的兩座機場。按法利赫的說法，該基金旨在為敘利亞大型項目提供資金支持。沙特私營部門也將參與其中。

在民航領域，沙特納斯航空公司同敘利亞民航局簽署協議，聯合成立一家新航空公司，預計 2026 年第四季度投入運營。

另據沙特通訊社報道，沙特最大電信運營商沙特電信公司還將投資逾 30 億沙特里亞爾 (8 億美元)，用於「完善敘利亞基礎電信設施，並通過一條總長超 4500 公里的光纖網絡，實現敘利亞與周邊國家地區互聯互通」。

2024 年 12 月敘利亞阿薩德政權被推翻後，沙特成為敘利亞新政權的主要支持方之一。

路透社指出，這也是 2025 年 12 月美國全面解除對敘利亞制裁以來，沙特公佈的最大規模對敘投資。

新華社

### 泰國國會 下議院選舉

當地時間 2 月 8 日，泰國舉行國會下議院選舉。圖為民眾在曼谷的一個投票點投票。中新社



### 民調：日本執政聯盟將獲得眾議院過半數議席

日本 8 日舉行第 51 屆國會眾議院選舉，1284 名候選人角逐眾議院 465 個議席。日本首相高市早苗此前曾表示，由自民黨和日本維新會組成的執政聯盟若未能獲半數席位，她將辭職。

綜合中新社、新華社報道，投票於當地時間 7 時開始，定於當天 20 時結束，隨後開票統計。

日本廣播協會 8 日晚公佈的出口民調結果顯示，在當天舉行的日本國會眾議院選舉中，自民黨和日本維新會組成的執政聯盟將

獲得過半數議席。

日本眾議院選舉採取小選區制與比例代表制並立的選舉制度。465 個議席中包括 289 個小選區議席和 176 個比例代表議席。

小選區由選民對候選人投票，得票最多者當選；比例代表選區由選民對各政黨投票，根據得票多少，議席按一定比例分配給各政黨。

日本輿論認為，由立憲民主黨與公明黨組建的「中道改革聯合」可能在議席數上對高市早苗領導的執政聯盟構成一定衝擊。但

選前民調顯示，執政聯盟可能「取得壓倒性勝利」。

高市早苗 7 日在競選集會中稱，將通過積極的財政政策、加強移民審查等措施，使日本「更加繁榮安全」。「中道改革聯合」聯合黨首野田佳彥則加大力度批評日本財政狀況和高市早苗的外交「草率言論」。

日本國會眾議院法定任期為 4 年，但在高市早苗的推動下，眾議院於 1 月 23 日提前解散，16 天後舉行投票選舉，距離上一次眾議院選舉僅過去 15 個月。

### 伊朗總統：伊朗人民「不接受強權語言」

阿拉格齊說：「他們（美國）在該地區的軍事部署嚇不倒我們。我們是善於外交的民族，也是驍勇善戰的民族——並非好戰，而是隨時準備戰鬥，讓任何人都不敢與我們為敵。」他表示，伊朗憲法的核心是「獨立」。若對鈾濃縮存在任何疑問或關切，伊朗願作出回應。伊朗並不需要其他國家「承認」其權利，因為這些權利本身就是既定和合法的；其他國家應當做的是尊重這一權利。伊朗不尋求核武器，伊朗力量的密碼在於對大國說「不」。

阿拉格齊說：「若以尊重的語言對待伊朗人民，伊朗將以尊重回應；若以強權語言相向，伊朗亦將以力量回應。」他重申，伊朗外交政策的首要原則是尊嚴。

此外，阿拉格齊當天還表示，伊朗與美國日前的談判具有試探性質，雙方都在評估對方的嚴肅程度，要求伊朗不得進行鈾濃縮活動（即「零濃縮」）對伊朗而言在任何情況下都不可接受。

阿拉格齊表示，「（美方對伊朗）部分制裁的延續以及（美軍）軍事層面的動向，都會影響對『嚴肅性』的評估」。他說，應當將討論重點放在伊方繼續進行鈾濃縮的同時，伊美雙方推進互信建設，以確保鈾濃縮活動的和平性質。

### 丹麥：格陵蘭問題危機尚未結束但處境已明顯改善

丹麥外交部長拉斯穆森 2 月 7 日在格陵蘭島首府努克表示，針對美國總統特朗普欲取得格陵蘭島一事，丹麥目前處於更有利的談判位置，但他強調，這場危機尚未解決。

香港中通社報道，拉斯穆森表示：「我們尚未擺脫危機，也還沒有找到解決方案。不過，與幾週前相比，我們現在的處境好多了。」

他指出，目前「沒有檯面上的威脅，也沒有與歐洲爆發貿易戰」，各方一致同意

應以「正常外交方式」處理此問題。自特朗

普去年重返白宮以來，他一直堅稱出於國家安全考量，美國需要控制格陵蘭島。

上個月，特朗普與北約秘書長呂特討論後，達成有關格陵蘭島未來框架的共識，並暫緩先前對歐洲盟國的關稅威脅。美國、丹麥與格陵蘭已成立三方工作組，針對華盛頓對北極地區的安全關切展開討論。

格陵蘭外交部長莫茨費爾特與拉斯穆森共同出席記者會，她對各方能夠展開直接對話表示歡迎，並形容會談氣氛友好。但她強調，

談判尚未達到預期目標，「現在判斷走向仍為時過早」。

儘管丹麥與格陵蘭認同特朗普對北極安全問題的擔憂，但雙方堅持主權與領土完整性是談判中的「紅線」。

當被問及談判是否尊重這條紅線時，拉斯穆森表示不會透露進行中的細節，但他強調，在談判啟動前已清楚向美方表明這一立場。「因此，我認為這清楚顯示，在尊重這些紅線的前提下，找到解決方案是可行的。」

### 愛潑斯坦案牽涉法國「重量級」人物

務欺詐及洗錢問題對雅克·朗及其女兒啟動調查。

在最新公開的愛潑斯坦案相關文件中，雅克·朗的名字被提及逾 670 次。文件顯示，兩人曾在 2012 年至 2019 年間「斷斷續續保持聯繫」。

法國 24 電視台說，雅克·朗曾多次向愛潑斯坦索要資金或尋求便利。他女兒，電影製片人卡羅琳·朗與愛潑斯坦合辦過一家離岸公司，並持有公司一半股份。法新社說，愛潑斯坦還在遺囑中為卡羅琳分配了 500 萬歐元遺產。

對此，雅克·朗否認「有任何不當行為」，強調他當初只是將愛潑斯坦當作慈善家向其求助，並無其他關聯。卡羅琳則說，合辦公

司是因為愛潑斯坦想「投資年輕的法國或國際藝術家」，公司由律師經手成立，她沒有任何金錢上的投資。

卡羅琳現已辭去所擔任的電影製片人工會負責人職務。

在 7 日的辭職消息公佈前，雅克·朗曾在社交媒體公開發聲，稱針對自己的各項指控都「毫無依據」，「歡迎」檢方調查。法新社報道，雅克·朗稱調查「將徹底釐清所有指控，洗清對我品行與名譽的質疑」。

雅克·朗的律師洛朗·梅萊接受法國商業調頻電視台採訪時說，雅克·朗會「據理力爭，絕不讓誹謗言論得逞」。

阿拉伯世界研究所主要由法國外交部提供資金，雅克·朗自 2013 年起擔任該所所長。